

济南三成集中供热来自黄台电厂

建厂60周年首次对市民开放,目前储煤量已达22万吨



文/片 本报记者 张晓燕

多个机组改造升级 9月就开始冬储煤

“没想到厂里这么干净,里面设施这么多。原来就是这些设备一直为我们日常生活用电服务啊。”19日,华能济南黄台发电有限公司暨山东黄泰/济南东泰热力有限公司市民开放日活动正式拉开帷幕,这是黄台电厂建厂60周年来首次对市民开放,在工作人员的带领下,市民高女士一边拿着手机拍照一边感叹。

记者在现场看到,7号机组目前已停机,进入检修状态,开始汽轮机更换供热专用转子,厂内多位检修人员正在对可能影响到供热稳定的设备进行检修消缺。而厂内目前正在运行的8号机组也将于本月中下旬,开始汽轮机转子更换以及相关检修消缺。

在工人孙业伟的印象中,他来单位多年,见证了厂内机组多年的升级变化。2014年、2016年,电厂先后投资2亿元,完成7、8号机组高背压循环水供热改造,成为当时国内唯一两台300MW等级高背压机组同时供热的企业。2014年至今,黄台电厂投资近亿元新建中心供热站,拥有12台换热器、6台大容量高压循环泵,全部采用先进技术,由分布式DCS调节、自动化集中控制,汇集全厂7号、8号高背压机组热源、9号中间抽汽热源、10号可切缸热源,热源充足稳定,并且四台机组之间汽源做到互联互通,及时切换,实现供热输出的稳定可靠。

“我们要确保在供热季来临前,完成两台高背压机组的检修工作,顺利开展供热工作。”黄台电厂相关负责人表示,为进一步发展供热市场,同时提高全厂热源互备互保能力,今年上半年他们投资数千万元,顺利完成10号机组低压缸零出力改造。目前相关配套设施设备安装建设工作已经接近尾声,改造后的10号机组将在今冬投入供热工作中,届时黄台电厂总供热面积可以再增

19日,华能济南黄台发电有限公司暨山东黄泰/济南东泰热力有限公司市民开放日活动正式拉开帷幕,这是黄台电厂建厂60周年来首次对市民开放。同时,为了保证今冬顺利供暖,厂内各个机组正在改造升级,9月份提前进行储煤,热力公司也进入紧张的供热准备阶段,只为市民温暖过冬。



7号机组现场,工作人员在中心点周围做好起吊前保护措施。

加400万平方米,同时全厂四台机组的互备互保能力将大幅提高,可有效应对各种突发事件,保证供热稳定。“为保证今冬的供热工作,我们在今年9月份就开始了冬储煤工作。目前全厂储煤量达到22万吨,计划在供热季前储煤量达到30万-35万吨,为本供热季四台机组安全稳定运行提供坚实可靠的保障。”

二氧化硫年排放量 减了九成多

“我是一名老济南人,从小就知道黄台电厂。这是一个有光荣历史的电厂,伴随着济南的发展,黄台电厂也有着翻天覆地的变化。这么多年来,黄台电厂为济南农业工业等多方面做了很多贡献。”参观现场,济南市市民巡访团团长辛安远远看着厂内几个凉水塔发出感叹,供热一直以来都是一项民生工程、良心工程和道德工程,服务做得好不好市民都可以直接体会到。“只要是济南人,都

知道黄台电厂这几个加湿器,为济南打赢蓝天保卫战做出了重要贡献。”

据了解,黄台电厂始建于1958年,是山东省第一座高温高压火力发电厂。2008年12月,黄台电厂加入中国华能集团公司,全厂现役7至10号四台300MW等级热电联产机组,总装机容量136万千瓦,年发电量约70亿千瓦时。企业先后完成7号、8号机组高背压供热改造及10号机组切缸供热改造,目前全厂总供热能力4900万平方米,实际供热面积接近4000万平方米,年度供热量超过1200万吉焦,承担着济南市约30%的集中供热,成为山东省最大的绿色清洁热源企业。

“这些年来,我们在超低排放方面做了很多努力,现在很多人经常能看到的几个烟囱其实一直排放的是水蒸气。”说到黄台电厂最近几年的成长,生产厂长张卫东有很多事迹一直引以为傲,记忆中2015年11月,厂内四台机组全部达到超低排放(机组烟气排放指标优

于天然气机组排放标准),成为山东省首批实现全厂超低排放的发电企业。其中,9号机组超低排放改造工程被国家能源局列为2014年煤电机组环保改造示范项目,并率先通过中国环境监测总站超低排放现场监测。2017年3月份,在省内首家取得全国统一编码排污许可证,有关申报表被环保部定为范本进行推广。“相比上世纪80年代初,现在年发电量增长了十倍,但二氧化硫年排放量不足当时的十分之一,氮氧化物和烟尘的排放量仅仅是当时的三分之一。”

除了实现减排,在节能方面厂内现役机组主要能耗指标保持全国领先水平,其中,全厂年度综合供电煤耗达到280g/kwh左右,7号、8号两台机组在2016年、2017年连续两年同时荣获中电联全国同类型机组能效对标一等奖。“我们将积极展现央企风范,勇于担当、积极履责,提前开展供热准备工作,切实做好今年供热季相关工作,只为在今冬给广大用户提供持

续、安全、可靠、高效的热源,让用户过一个温暖舒心的冬天。”

全公司上下调度 为供暖提前做准备

“这里的客服真热情,回复很及时,热线服务很正规标准。”电厂参观结束后,一行人来到济南市解放东路1号的济南东泰热力客户服务中心,看到客服人员忙碌的身影,辛安说道。记者看到,这个一站式服务中心大厅现在开设了10个服务窗口,可以同时受理客户的供热申请、报停办理、缴费查询、投诉、报修等。

“截至目前,我公司客服热线坐席已扩容至20部,可以24小时不间断地接听用户来电。”在一直负责热线的张曼看来,从2008年9月热力公司的客户服务热线正式成立到现在公司变化很大,2009年客服热线又进行了扩容,正式与市政联网,接受政府的同抓共管,同期开始受理12345、12319转派的各类工单,执行市政规范化值班标准。

“我们辖区内的小区自从交给山东黄泰热力负责后,不管是每年冬天的温度还是日常工作人员的检修服务等,百姓们都很满意。”东风街道化纤社区居委会主任王玉庆说道。记者了解到,山东黄泰热力公司由黄台电厂直管、济南东泰热力公司由黄台电厂控股(以下两家热力公司合称热力公司),依托黄台电厂提供的绿色清洁热源为济南市东部地区8万多户居民提供优质供热服务,目前直供开发面积达1800多万平方米,实际用热面积1300万平方米左右,服务区域北靠小清河南岸、南到龙洞片区,东接高新区舜华南路,西至浆水泉路,另含东风和工业北路东部大部分区域。主供热管网长约150公里,所服务居民直供小区82个,大型公建用户130多户。

“为了保障今冬市民温暖过冬,我们很早就开始准备了。目前,我们已进入紧张的供热准备阶段,各管网及换热站均已开始注水,预计25日前完成全部换热站的注水冷运工作。”

济南热力“一号通”全面上线

咨询、缴费、下载发票,用热业务动动手指就能解决

本报10月21日讯(记者 张晓燕) 随着今冬供暖的临近,供暖服务备受市民关注。20日上午,济南热力集团在东城逸家逸士园等10个小区开展了“暖万家进社区”供暖服务活动。现场流动服务车开进社区,市民在家门口就可办理供暖缴费、咨询、报停等服务,同时济南热力“一号通”也全面上线,用热业务动动手指就能解决。

日前,热企已经进入采暖费缴纳的高峰期,为更好地方便居民办理各项供暖业务,热力集团流动服务车也开进社区,市民在家门口就可办理供暖缴费、咨询、报停等服务。记者在现场看到,服务车身为橙红色涂装,车顶两侧喷涂了“流动服务营业厅”字样,并在车身显著位置喷贴济南热力温暖热线,车身两侧经过改造,变身为

产品展示和业务办理窗口,车内还有无线上网的笔记本和发票机等设备。附近很多居民在供暖流动服务车前排队缴费,一上午时间有近200名居民通过服务车完成缴费。

“我是在微信公众号上完成缴费的。”活动现场,杨女士一边欣赏节目一边操作手机,很快在线就办理了业务。据了解,济南热力集团联合浪潮集

团“爱城市网”共同升级打造的移动端“供暖服务一号通”全面上线,热用户足不出户就能体验在线缴费、电子发票、费用查询、供暖管家、在线咨询等一站式供暖服务。

“用户关注进入济南热力集团公众号,点击‘温心服务’—‘业务办理’—‘在线交费’,选择缴费单位并输入用热卡号,即可完成缴费。”济南热力

集团相关负责人表示,今年供暖缴费时间截至11月15日,采暖费缴纳后,市民如需开具发票,不必再跑各服务网点,点击“温心服务”—“电子发票”,在线查询、验证、下载打印电子发票。另外市民如有上门服务等需求,可点击“供暖服务”—“供暖管家”,如遇到供暖问题,可以点击“温心服务”—“智慧客服”,在线提供供暖问题解决方法等。